

# 铁骨柔情绘忠诚

## ——记“山东省巾帼建功标兵”田雨

3月8日是周末,也是国际妇女节,成武县公安局苟村集派出所所长田雨仍在为群众的安宁忙碌着。从缉毒尖兵到群众的“贴心人”,她以精湛的业务能力为群众排忧解难,守护着万家平安,用实际行动诠释了新时代人民警察的奉献精神。她先后荣获了“山东省优秀女民警”“山东省十佳禁毒女民警”以及“山东省巾帼建功标兵”等荣誉称号。

### 打击犯罪志比钢坚

田雨18岁进警校,学的是禁毒学,她是全县唯一一名禁毒女警,在“刀光剑影”的缉毒工作中,她和男警察一样勇敢刚毅,无畏无惧。

在一起毒品案侦办中,她和同事们疾驰2000多公里,奔赴湖北宜昌抓获本地一艾滋病贩毒嫌疑人。行动中,在犯罪嫌疑人欲夺路而逃时,她眼疾手快,第一个冲上去将其摔倒在地,自己身上多处擦伤,成功将嫌疑人押回。

为人质俱恭,端掉造毒窝点,她主动请缨,化装成疯子夜入造毒工厂,挨了两名嫌疑人十三棍,成功获取嫌疑人造毒的第一手证据。第二天中午,当嫌疑人准备把制造出来的毒品打包转移时,被

**牡丹区东城街道社区卫生服务**  
中心举行中医义诊活动  
本报讯(记者 孟冰)为进一步传播中医文化、普及中医知识,让更多人认识和接受中华传统医学,3月21日,牡丹区东城街道社区卫生服务中心在东安社区举行了以“生活有中医 中医生活化”为主题的中医义诊活动,吸引了众多市民的积极参与。

当日上午9时,医务人员摆放了中医药文化宣传展板,拉上了条幅,实物展示中药代茶饮、养生茶包等,向市民普及中医药悠久的历史和独特的魅力。同时,专业的中医师通过“望、闻、问、切”传统诊疗方法,为市民进行耐心细致的诊疗,并根据市民体质提供个性化的养生保健建议和治疗方案。

牡丹区东城街道办卫生服务中心有关负责人表示,这场义诊内容丰富多样,涉及了中医、外科、儿科等领域,并发放了中医药健康知识宣传资料,向市民详细讲解中医养生和疾病预防等知识,让市民切身感受到中医的博大精深,增强了对中医药的认知和信任。

据了解,此次活动旨在进一步弘扬中医药文化,让更多人了解中医药、认识中医药、受益于中医药,同时,让更多市民感受中医药在生活中的重要性,养成文明健康的生活方式,提升人民的健康水平。



3月19日,郓城县胜利街一处杏林进入盛花期,如云似雪的杏花缀满枝头,将街道装点成流动的“花漾走廊”。往来市民驻足流连,或执手机定格“枝头春”,或携亲朋细嗅暗香,在晴空碧影间感受春暖花开的美好。

近年来,郓城县持续实施“绿满郓城”行动,城区累计栽植海棠、紫薇等观花乔木3万余株,千年古县正焕发“推窗见绿 转角遇美”的生态新韵。

记者 孙涛 通讯员 崔如坤 摄

讲文明 树新风  
菏泽市原创公益广告

富强 民主 文明 和谐  
爱国 敬业 诚信 友善  
自由 平等 公正 法治

# 保护自然



绿水青山就是金山银山

“文明健康  
绿色环保”

创建全国文明城市 做遵德守礼菏泽人

黄河是中华民族的母亲河,是中华文明的精神图腾。从“黄河之水天上来”的浩荡诗篇,到“九曲黄河万里沙”的沧桑史诗,从大禹治水的精神传承,到奉村驻台的时代风貌,黄河文化承载着中华民族的集体记忆与精神血脉。作为菏泽市委宣传部的一名工作人员,我深刻认识到,在黄河流域生态保护和高质量发展战略深入推进的当下,菏泽应当立足自身禀赋,以文化为纽带、以创新为驱动、以融合为路径,聚力打造黄河文化新高地,为新时代文化强省建设贡献菏泽力量。

### 深挖文化根脉,筑牢黄河文化传承之基

黄河文化的传承,离不开对历史根脉的深度梳理与活化利用。菏泽作为伏羲桑梓、尧舜故里,是黄河文化的重要发源地之一。当前,菏泽文化资源仍存在资源分散、保护碎片化的问题,应逐步加强资源挖掘、整合与创新。

一是以考古研究夯实文化根基。联合省级考古机构,对境内黄河故道、堌堆遗址群开展系统性勘探,建立文化遗产数字档案库,将黄肠提梁、元代沉船等文物纳入省级文化基因库;编纂地方文明溯源丛书,为文化传承提供学术支撑。二是以活态传承激活非遗生命力。依托山东梆子、曹州面人等421项非物质文化遗产,构建“非遗+研学+产业”模式。三是以文艺创作讲好黄河故事。借鉴国内文旅融合标杆项目经验,策划黄河主题沉浸式文旅项目,以水患治理、红色历史、牡丹文化为叙事主线;联合主流媒体拍摄黄河文明纪录片,立体展现菏泽的文化厚度。

### 创新表达方式,激活黄河文化传播之力

在数字化浪潮中,黄河文化的传播需突破传统藩篱,以“破圈思维”实现创造性转化。当前,菏泽的文化传播仍以节庆活动、静态展览为主,传播形式仍需创新突破,对青年群体的吸引力有待加强。

一是打造地域文化IP。依托牡丹节会等品牌活动,推动“黄河+牡丹”双主题联动,运用虚拟现实技术复现历史人文场景,开发“丹萌萌”等数字化文化IP形象;与互联网平台合作,在小红书等热门应用中融入地方文化元素,实现线上线下联动传播。二是构建全媒体传播矩阵。针对短视频平台用户偏好,发起全民创作活动,鼓励网友记录黄河生态变迁、非遗匠人故事;推出青年文化访谈栏目,邀请考古学者、返乡创业者讲述传承实践,增强传播亲和力。三是推动“文化+”产业跨界融合。持续开发特色文创产品,打响曹县汉服、巨野工笔画、牡丹区裘皮玩偶等文创品牌;与旅游平台合作设计文化研学路线,串联黄河湿地、历史遗址、生态景区等节点,打造沉浸式体验项目。通过科技赋能与情感共鸣,让黄河文化从“高冷”走向“亲民”。

### 深化区域协同,拓展黄河文化发展之域

黄河文化的振兴,绝非一城一地之事,需以开放格局推进跨区域协作。菏泽地处鲁苏豫皖四省交界,是黄河文化与中原文化、齐鲁文化的交汇点。当前,菏泽仍需进一步强化资源联动,扩大品牌效应。

一是共建沿黄城市文化共同体。倡议联合沿黄重点城市成立文化联盟,共建资源共享平台,推动文物巡展、学术交流等合作;设计跨区域文化旅游线路,整合菏泽汉墓、开封古城、洛阳遗址等资源,实现客流互导与品牌共建。二是推动黄河文化战略联动。以黄河文化带建设为契机,策划流域文明对话论坛,邀请专家探讨生态治理与文明互鉴;开发水陆文化交汇项目,复原历史漕运场景,打造文化地标。三是探索“文化赋能乡村振兴”新模式。在黄河滩区推行“生态+文化+旅游”融合发展,建设特色民宿聚落,提供农耕体验、自然教育等服务;扶持本土电商企业推广滩区特色农产品,通过直播带货拓宽销售渠道,实现文化价值与经济价值的双重转化。

黄河文化是流动的史诗,是奔腾的精神。聚力打造黄河文化新高地,既是菏泽服务国家战略的使命担当,亦是实现城市转型的历史机遇。未来,我们当以“功成不必在我”的境界谋篇布局,以“敢教日月换新天”的魄力创新实践,让世界从一颗沙粒中看见黄河的沧桑,从一朵牡丹中读懂菏泽的绽放,从一曲梆子中听见文化的回响。唯有如此,方能将黄河文化转化为高质量发展的不竭动力,让母亲河的血脉在新时代焕发新生,为中华民族伟大复兴注入澎湃的文化力量!

## 打造黄河文化新高地笔谈